ОТДЕЛ І. ИСТОРИЯ ХРИСТИАНСТВА

ОБРАЩЕНИЕ ИМПЕРАТОРА КОНСТАНТИНА ВЕЛИКОГО В ХРИСТИАНСТВО

Священник Максим Евгеньевич Меркулов

магистр богословия, выпускник кафедры церковной истории МДА 141312, Сергиев Посад, Троице-Сергиева лавра, Академия maks.merkulov.88@mail.ru

Для цитирования: *Меркулов М. Е., свящ.* Обращение императора Константина Великого в христианство // Церковный историк 2022. № 1 (7). С. 15-25. DOI: 10.31802/CH.2022.7.1.001

Аннотация УЛК 27-733

В статье раскрываются исторические свидетельства об обращении императора Константина Великого в христианство. На основании свидетельств историков, живших во времена императора Константина, а также используя позднейшие исследования жизни и, в частности, обращения Конастантина Великого в христианство, исследуется духовная потребность Константина Великого в поисках истинного Бога и Его покровительства, и заступничества, а также исследуется личность императора Константина до обращения в христианство и после обращения к истинному Богу. Изучается фактическая действительность, происходивших в те годы событий с императором Константином перед сражением с Максенцием. Сравниваются различные исторические мнения ученых и исследователей на обращение императора Константина в христианство. Анализируется жизнь христиан в Римской империи после изменения религиозного сознания императора Константина, его стремление к христианской жизни, а вместе с тем принятие Таинства Крещения незадолго до смерти. А также приверженность и действительность тем религиозным целям и идеалам, которые обрел император Константин в 312 году на всем его жизненном пути вплоть до его смерти. Попытка приоткрыть тайну духовного поиска императора Константина будет предпринята в этой статье.

Ключевые слова: император Константин, обращение Константина Великого, император-христианин, гонения, война с Максенцием, язычество, крещение Константина Великого, видение императору Константину.

Conversion of Emperor Constantine the Great to Christianity

Priest Maxim E. Merkulov

MA in Theology Graduate of the Church History Department at the Moscow Theological Academy 141312, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy maks.merkulov.88@mail.ru

For citation: Merkulov, Maxim E., priest. "Conversion of Emperor Constantine the Great to Christianity". Church Historian, no 1 (7), 2022, pp. 15-25 (In Russian) DOI: 10.31802/CH.2022.7.1.001

Abstract. The article reveals historical evidence of the conversion of Emperor Constantine the Great to Christianity. Based on the testimonies of historians who lived during the time of Emperor Constantine, as well as using later studies of the life and, in particular, the conversion of Constantine the Great to Christianity, the spiritual need of Constantine the Great in search of the true God and His patronage and intercession is investigated, as well as the personality of Emperor Constantine before conversion to Christianity and after conversion to the true God. The actual reality of the events that took place in those years with the Emperor Constantine before the battle with Maxentius is being studied. Various historical opinions of scientists and researchers on the conversion of Emperor Constantine to Christianity are compared. The article analyzes the life of Christians in the Roman Empire after the change in the religious consciousness of Emperor Constantine, his desire for a Christian life, and at the same time the adoption of the Sacrament of Baptism shortly before his death. As well as commitment and reality to those religious goals and ideals that Emperor Constantine found in 312 throughout his life until his death. An attempt to reveal the secret of the spiritual search of Emperor Constantine will be made in this article.

Keywords: Emperor Constantine, conversion of Constantine the Great, Christian emperor, persecution, war with Maxentius, paganism, baptism of Constantine the Great, vision to Emperor Constantine.

бращение Константина Великого в христианскую веру состоялось в то время, когда Римское государство истощило уже все средства в борьбе с христианами, когда не осталось никаких сомнений, что Римское язычество отжило свой век. На протяжении нескольких столетий безнравственное состояние императоров приводило к моральному упадку не одно поколение их подданных. Христиане, жившие в империи по нравственным нормам, воспринимались языческими правителями, как бунтарские образования. Христиане не признавали государственную религию Рима и императора, как одного из богов, поэтому на всем протяжении Римской истории они были гонимы и мучимы языческими правителями. Изменение религиозного сознания императора Константина Великого по отношению к христианству в Римской империи фактически изменило всю жизнь христиан не только в Римской империи, но и во всем остальном цивилизационном мире и дало мощный импульс для изменения отношения к христианской религии.

В данной статье рассматривается история обращения императора Константина Великого в христианскую веру на основании свидетельств его современников, а также позднейших исследований.

Историю обращения Константина Великого в христианство следует начинать рассматривать с войны 312 года, которая была объявлена Максенцием Константину.

После смерти свое отца, Константин Великий становится правителем трех больших областей в Западной части империи¹. Первым делом Константин Великий приступил к усилению безопасности подвластных ему земель: он укрепил рубежи и подчинил себе варварские племена².

В свою очередь тирания Максенция при помощи, которой он правил в Риме, приносила большое количество страданий его подданным. За время его правления и постоянной тирании, народ настолько его невзлюбил, что после победы над ним Константина, последнего с любовью встречали как христиане, так и язычники за то, что он освободил их от тирании Максенция³.

- 1 Аллар Поль. Христианство и Римская империя от Нерона до Феодосия. СПб.: Синодальная типография, 1898. С. 134, а также: *Машкин Н.А.* История древнего Рима. М.: «Высшая школа», 2006. С. 596.
- 2 *Евсевий Памфил*. Жизнь блаженного василевса Константина / Пер. СПб. Духовной Академии, пересм. и исп. Серповой В.В. Кн. 1. Гл.25. М.: «Издательская группа Labarum», 1998. С. 14.
- 3 *Аллар Поль*. Христианство и Римская империя от Нерона до Феодосия. СПб.: Синодальная типография, 1898. С. 145.

Константин Великий видел, что правление Максенция, привело весь Рим в рабское положение и принял решение выступить против Максенция⁴.

Войска Максенция превосходили по численности армию Константина. Переломить ход сражения было невозможно человеческими силами. Только чудесное стечение обстоятельств, могло помочь Константину Великому, одержать победу над Максенцием.

Церковный историк Лактанций, являющийся современником императора Константина, отмечал в своей работе, что будущий император смог одержать победу над врагом только благодаря тому, что обратился к христианскому Богу. Лактанций, свидетельствует о том, что во время сна перед сражением Константину было ведение, в котором он получил указание изобразить на щитах своих воинов небесное знамение — монограмму, которая обозначает Имя Иисуса Христа⁷.

Евсевий Кесарийский в своем труде «Жизнь блаженного василевса Константина», свидетельствует, что перед битвой Константин, а также все его воины увидели на небе крест с надписью «сим побеждай», что в свою очередь повергло всех присутствующих в страх. После этого, уже ночью, как пишет историк, во сне Константину явился Спаситель и повелел будущему императору нанести на щиты своих воинов подобие креста и только таким образом выступать на врага. После этого видения, Константином были призваны мастера для нанесения видимой им во сне монограммы, которая известна нам под названием labarum⁸.

Таким образом, Евсевий Кесарийский сводит свой рассказ к тому, что Константин перед сражением с Максенцием получил два откровения от Бога:

- во-первых, видение Креста на небе;
- во-вторых, явление Спасителя во сне и повеление нанесения монограммы на щиты воинов.
- 4 *Евсевий Памфил*. Жизнь блаженного василевса Константина / Пер. СПб. Духовной Академии, пересм. и исп. Серповой В.В. Кн. 1. Гл.26. М.: «Издательская группа Labarum», 1998. С. 14.
- 5 *Болотов В.В.* Лекции по истории Древней Церкви. Т. З. Изд-во: Общество любителей православной литературы, 2013. С. 9, а также: *Поснов Э.П.* История Христианской Церкви. СПб.: Holy Trinity Orthodox School, 2002. С. 150.
- 6 *Лорти,* Й. История церкви. Т. 1., М., 1999. С. 122.
- 7 Лактанций. О смертях преследователей. СПб.: Алетейя., 1998. С. 231.
- 8 *Евсевий Памфил*. Жизнь блаженного василевса Константина / Пер. СПб. Духовной Академии, пересм. и исп. Серповой В.В. Кн. 1. Гл. 28 30. М.: «Издательская группа Labarum», 1998. С.15 16.

Свое критическое замечание высказывает Болотов В. В. относительно рассказа Евсевия Кесарийского. По мнению Болотова, данное видение было неправильно понято или перетолковано с добавлениями самого Евсевия, так как:

- во-первых, от вида знамения на небе будущий император смущается. Это подталкивает к мысли о том, что Константин на тот момент еще был недостаточно знаком с христианством, так как не знает, что может означать Крест;
- во-вторых, о чудесном явлении Христа императору Константину во сне. Данное событие является непонятным для Болотова, так как после своего пробуждения от сна император не понимает, Кто ему явился во сне. Он обращается к священникам с целью объяснения увиденного им сна;
- в-третьих, Константин видит Иисуса Христа во сне с Крестом, но в итоге на щитах своих воинов изображает не Крест, а монограмму Спасителя⁹.

В свою очередь, сочинение церковного историка V столетия Сократа Схоластика, имеет много общего, с сочинением Евсевия Кесарийского: у Сократа так же говорится о сражении Константина и Максенция, о явлении на небе Креста и надписи «сим побеждай», а также о явлении будущему императору во сне Спасителя и изображении на щитах войска монограммы Христа¹⁰.

Лабарум времен Константина был очень похож на знамена императоров, которые правили до Константина: дело в том, что они имели форму, очень похожую на крест, где к поперечной рейке прикреплялась ткань с различными изображениями. На вершине этих знамен помещали numen — фигурку языческого бога, во власть которого отдавал себя император и его войско. Например, мог крепиться орел или полумесяц. Для будущего императора — Константина — любимым языческим богом был Аполлон, знак которого — солнце¹¹.

В 312 году лабарум стал главным знаменем в римской армии. Здесь необходимо отметить, что есть мнение, что Константин умышленно избрал себе именно лабарум, в котором одни видели христианский

⁹ Болотов В.В. Лекции по истории Древней Церкви. Т. 3. Изд-во: Общество любителей православной литературы, 2013. — С. 13.

¹⁰ *Сократ Схоластик*. Церковная история в 7 т. Т. 1. — СПб, 2004. — С. 2—3.

¹¹ Банников А.В. Римская армия в IV столетии (от Константина до Феодосия). — СПб.: Серия «Historia Militaris», 2011. — С. 35.

символ, а другие языческий. Поэтому все солдаты и христиане, и язычники, в день битвы изобразили знак, увиденный полководцем на своих шитах¹².

Если обратиться к свидетельству хрониста Феофана Исповедника, который жил в VIII веке, то можно увидеть, что крест на небе явился будущему императору в шестом часу дня. После этого — уже ночью, — как пишет хронист, Константину явился Спаситель со словами, что победу над Максенцием можно одержать только при помощи знамени, на котором будет изображен Крест Христов. Феофан исповедник, так же, как и большинство древних историков, приводит свидетельство о том, что Константину откровение было дано дважды¹³.

На протяжении IV-го и V-го столетий существовало несколько версий обращения Константина Великого. Главным здесь является то, что всех их объединяют свидетельства о знамении Креста, под которым будущий император отправился на битву¹⁴.

Как считает протоирей А. Шмеман, обращение Константина в христианство через осознание истинной веры и Истинного Бога было дано для личной победы над врагом Римской империи. Более того, обращение императора не повлекло за собой какого-либо пересмотра или переоценки теократического самосознания империи¹⁵.

Современные исследователи по-разному смотрят на обращение будущего императора в христианство. Например, П. Баттифоль считает, что данное обращение было искренним желанием Константина принять христианство для спасения. Так же считает и Ф. Лот, а Ж. Морис — известный исследователь нумизматики — прилагал все возможные усилия для того, чтобы материализовать обращение Константина. А. Пиганьоль считает, что хоть Константин и принял христианскую веру, но сделал это неосознанно¹⁶.

- 12 Терновский Ф.А., Терновский С.А. Греко-восточная церковь в период Вселенских Соборов. От императора Константина Великого до императрицы Феодоры (312–842). Киев, 1883. С. 10–11, а также: Банников А.В. Римская армия в IV столетии (от Константина до Феодосия). СПб.: Серия «Historia Militaris», 2011. С. 31.
- 13 Феофан Исповедник. Хронография. Пер. Ф.А.Терновский, В.И. Оболенский. М.: Директ-Медиа, 2016. С. 56.
- 14 *Болотов В.В.* Лекции по истории Древней Церкви. Т. 3. Изд-во: Общество любителей православной литературы, 2013. С. 10.
- Шмеман А., прот. Исторический путь православия. М.: Издательство «Паломник», 2007. С. 100.
- 16 Цит. по: Васильев А.А. История Византийской империи. Время до Крестовых походов (до 1081г.) СПб.: Алетейя, 1998. С. 99.

Такие исследователи жизни и деятельности императора Константина, как Буркхард и Гарнак считают, что обращение Константина в христианскую веру — это хитрый политический ход человека, который хотел любыми путями, заполучить власть в империи: они полагают, что Константин прекрасно осознавал дальнейшее возвышение христианской Церкви¹⁷.

Работа немецкого исследователя и выдающегося специалиста середины XX века по реформации Й. Лортца «История Церкви», говорит о том, что победа в 312 году императора Константина не сделала его христианином. А чудесному событию произошедшему с императором Константином на кануне битве с Максенцием согласно исследованию Лортца, Константин Великий был уже фактически подготовлен теми жизненными обстоятельствами в которых он возрастал и укреплялся: он вырос при дворе императора Диоклетиана, в котором находились христиане; отец его Констанций, проводил миротворческую политику по отношению к религиозным движениям возникающим на территориях подвластных его управлению; мать императора Константина, Елена была тайной христианской; вся жизнь будущего императора Константина была пронизана Божественным Промыслом, управляющим и движущим Константина Великого на встречу с христианством¹⁸.

Обращение императора в христианство состоялось и в этом не может усомниться никто, но у многих историков возникает ряд вопросов, касательно Крещения императора Константина и почему это Великое Таинство не последовало сразу же после такого чудесного видения от Бога, которого удостоился император Константин. По всей вероятности, император Константин прекрасно понимал, что Римская империя в данный момент в своем большинстве является языческой. Он знал, что после принятия Таинства Крещения он должен изменить свою жизнь, а также жизнь всех жителей Римской империи, согласно с Церковным учением. Следовательно, если император Рима, принимает Крещение, тогда основная часть жителей империи должна была принять Крещение вслед за императором, так как религия, исповедующаяся императором Рима, считалась законом для исполнения всех

¹⁷ *Рудоквас А. Д.* Очерки религиозной политики Римской империи времени Константина Великого. — СПб., 1996. URL: http://centant.spbu.ru/aristeas/monogr/rudokvas/rud010.htm [Дата обращения: 7.04.21].

¹⁸ *Лортц Й*. История церкви. Т. 1., М., 1999. — С. 123, а также: *Острогорский Г.А*. История Византийского государства / Пер. с нем. М.В. Грацианского. — М.: Сибирская Благозвонница, 2011. — С. 36.

подданных. Таким образом, от жителей Римской империи требовалось неукоснительное подчинение власти, исполнение обряда и внешнее признание установленного порядка¹⁹.

Также известно, что в древней Церкви, существовала практика поздних Крещений. Люди принимали Крещение буквально на смертном одре, потому что хотели своим покаянием и принятием Таинства при погружении в крестильную купель, смыть все грехи, совершенные в течении всей жизни. Император Константин Великий единолично управлявший империей, имел титул pontifex maximus. Возможно предположить, обладая таким титулом Константин Великий принимал участие в религиозных обрядах других многочисленных религиозных групп в империи, хотя бы даже в качестве наблюдателя²⁰. Языческий титул pontifex maximus императоры Римской империи носили вплоть до 379 года²¹.

Таким образом, можно сделать предположение, что Константин Великий в течении всей своей жизни, осознавал возможность несовместимости императорской должности с христианской жизнью. Мы знаем, что святой равноапостольный Константин всю жизнь свою с момента его обращения в христианство, стремился жить по-христиански. Именно через Таинство Крещения человек становится полноправным членом Церкви Христовой, также после Крещения любой человек получает возможность, участвовать во всех остальных Церковных Таинствах, и прежде всего, в Евхаристии. Откладывая свое Крещение, император Константин, откладывал с окончательным своим соединением с Церковью.

Повсеместное христианское представление о том, что Крещением снимаются все грехи, в древней церкви привело к распространению практики, когда многие откладывали Святое Таинство Крещения вплоть до самой старости или даже до смерти²².

- 19 *Рудоквас А. Д.* Очерки религиозной политики Римской империи времени Константина Великого. СПб., 1996. URL: http://centant.spbu.ru/aristeas/monogr/rudokvas/rud010.htm [Дата обращения: 7.04.21].
- 20 Величко А. История Византийских императоров. Т. 1. От Константина до Анастасия I. - М.: Вече, 2015. — С. 30.
- 21 Острогорский Г.А. История Византийского государства / Пер. с нем. М.В. Грацианского. М.: Сибирская Благозвонница, 2011. С. 37.
- 22 *Лебедев А.П.* Эпоха гонения на христиан и утверждение христианства в греко-римском мире при Константине Великом. 3-е изд., знач. исп. СПб.: «Издательство Олега Абышко», 2006. С. 140.

Стоит отметить, что такая практика, подразумевающая Крещение на смертном одре, распространена была среди лиц, занимающих официальные должности до 400 года. Известно, что в обязанности императоров Римской империи входило применение пыток и казни преступников²³.

Христианин, принявший Крещение, отрекается от греховной жизни и возрождается для новой духовной жизни²⁴. Следовательно, император Константин после своего Крещения, должен был изменить стиль правления императоров, то есть уйти от насилия в империи, либо сложить с себя все полномочия Римского императора, отдав их своим наследникам. Видимо это колебание в императоре и привело к тому, что он откладывал принятие Таинства Крещения.

Действительно, становится очевидно, что император Константин, откладывает свое Крещение до последнего, но это не отбрасывает на него никакой тени, так как святой равноапостольный Константин, посвятил всю свою жизнь для того, чтобы Церковь Христова жила в мире, согласии и благополучии в Римской империи. До императора Константина христиане были преследуемы, убиваемы и гонимы, а при нем Церковь получила свободу и равноправные права в империи. Император Константин много сделал для Церкви Христовой. А принятие им Крещения на смертном одре, действительно можно считать, как состоявшимся фактом, в котором Константин Великий, получил свою награду и свой венец от Бога.

Церковь называет святого императора Константина равноапостольным. Подобно тому, как апостолы привели в Церковь Христову многих верующих, так и равноапостольный Константин Великий, создал все условия для того, чтобы все подданные его империи стали христианами. Время императора Константина — это время массовой христианизации²⁵.

Константин Великий, является сильным правителем и проницательным политиком, который смог, по причине внутреннего влечения к религиозным переживаниям, оставить язычество и перейти в христианство, тем самым укрепив позицию Церкви в государстве²⁶.

- 23 Дворкин А. Л. Очерки по истории Вселенской православной Церкви. М.: Изд-во ПСТГУ, 2020. — С. 98.
- 24 *Петров А.Е.* Крещение. // Православная энциклопедия. Т. 38. М.: Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2014. С. 612.
- 25 *Асмус В.*, прот. Лекции по истории Церкви. Православный Свято-Тихоновский богословский институт. Лекция 4. М., 2009. С. 25.
- 26 Гарнак А. Церковь и государство вплоть до установления государственной церкви // Раннее христианство. М, 2001. Т. 1. С. 340, а также: Мейендорф И. Единство империи

После обращения императора Константина в христианство, которое произошло с императором в 312 году на поле боя с Максенцием, жизнь в империи изменилась для христиан. До Константина Великого христиане были гонимы и преследуемы, а после прихода к единоличной власти императора Константина, христианство стало процветающей религией в Римской империи. Христиане получили свободу и могли спокойно жить и совершать свои богослужения без преследований и опасения за свою жизнь. Император Константин, является освободителем христиан. Подобно тому как Моисей вывел еврейский народ из плена Египетского, так и Константин Великий вывел христиан изпод угнетения и постоянных преследований в империи.

Источники

Евсевий Памфил. Жизнь блаженного василевса Константина / Пер. СПб. Духовной Академии, пересм. и исп. Серповой В.В. — М.: «Издательская группа Labarum», 1998.

Лактанций. О смертях преследователей. СПб.: Алетейя, 1998.

Сократ Схоластик. Церковная история в 7 т. Т. 1. — СПб, 2004.

Феофан Исповедник. Хронография. Пер. Ф. А. Терновский, В.И. Оболенский. — М.: Директ-Медиа, 2016.

Литература

- Аллар Поль. Христианство и Римская империя от Нерона до Феодосия. СПб.: Синодальная типография, 1898.
- Асмус В., прот. Лекции по истории Церкви. Православный Свято-Тихоновский богословский институт. Лекция 4. М., 2009.
- *Банников А. В.* Римская армия в IV столетии (от Константина до Феодосия). СПб.: Серия «Historia Militaris», 2011.
- Болотов В. В. Лекции по истории Древней Церкви. Т. 3. Изд-во: Общество любителей православной литературы, 2013.
- Васильев А. А. История Византийской империи. Время до Крестовых походов (до 1081г.) СПб.: Алетейя, 1998.
- Величко А. История Византийских императоров. Т. 1. От Константина до Анастасия I. М.: Вече, 2015.
- Гарнак А. Церковь и государство вплоть до установления государственной церкви // Раннее христианство. М, 2001. Т. 1.

и разделение христиан. Гл. 3. М., 2000. — С. 28.

- Дворкин А. Л. Очерки по истории Вселенской православной Церкви. М.: Изд-во ПСТГУ, 2020.
- Лебедев А.П. Эпоха гонения на христиан и утверждение христианства в греко-римском мире при Константине Великом. 3-е изд., знач. исп. СПб.: «Издательство Олега Абышко», 2006.
- *Лортц Й*. История церкви. Т. 1., M., 1999.
- Машкин Н.А. История древнего Рима. М.: «Высшая школа», 2006.
- Мейендорф И. Единство империи и разделение христиан. Гл.3. М., 2000.
- Острогорский Г.А. История Византийского государства / Пер. с нем. М.В. Грацианского. М.: Сибирская Благозвонница, 2011.
- *Петров А.Е.* Крещение. // Православная энциклопедия. Т. 38. М.: Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2014.
- Поснов Э.П. История Христианской Церкви. СПб.: Holy Trinity Orthodox School, 2002.
- Tерновский Φ .A., Tерновский C.A. Греко-восточная церковь в период Вселенских Соборов. От императора Константина Великого до императрицы Φ еодоры (312–842). Киев, 1883.
- Шмеман А., прот. Исторический путь православия. М.: Издательство «Паломник», 2007.
- Рудоквас А. Д. Очерки религиозной политики Римской империи времени Константина Великого. СПб., 1996. URL: http://centant.spbu.ru/aristeas/monogr/rudokvas/rud010. htm [Дата обращения: 7.04.21].